

大力实施乡村振兴战略 全力推进农业农村现代化

投资共注、利润共享、风险共担,合作社经营模式让宾川县菜甸村——

村民人均可支配收入达5.5万元

通讯员 安建雄 文 静 刘云娟 徐小强 俞永琪

“以前,我们这里是靠天吃饭的山坡地、雷响田,主要种烤烟、玉米,一年到头没有多少收入。后来,村上成立了合作社专门种植葡萄,我们以土地入股,还在基地里务工,最近这几年,我家每年的收入都有三十多万元。”说起现在的生活,宾川县金牛镇菜甸村村民李文宝脸上洋溢着幸福的笑容。

又到葡萄丰收时节,在菜甸村的葡萄基地里,紫甜无核(A17)、中国红玫瑰、阳光玫瑰等葡萄“顶流”品种陆续成熟上市。走进规范化种植的葡萄园中,清风徐来,果香飘逸,工人们正忙着采摘、包装,一派丰收的繁忙景象。这些高品质的葡萄,将以最快的速度运往一

线城市。李文宝介绍,二十多年前菜甸村刚引进葡萄种植的时候,都是农户自己单打独斗,种植技术和产品质量参差不齐,不仅成本高,风险也很大,种得不好连成本都收不回来,一不小心就亏损。后来,村上成立了合作社,葡萄种植效益低、风险大的局面得到了控制。不到十年的时间,菜甸村的面貌就发生了巨大的变化,现在的菜甸村,家家户户住上了舒适漂亮的别墅,家中轿车、农用车、摩托车一应俱全。

2023年,仅有51户253人的菜甸村,葡萄产值1404万元,农村居民人均可支配收入达5.5万元。

菜甸村为什么这么牛?密码就在李文宝口中的合作社里。这个合作社,就是2009年由菜甸村党支部引领成立的

宾川县宏源农副产品产销专业合作社。

面对新的市场环境,菜甸村党支部主动求变,探索出“投资共注、利润共享、风险共担”的抱团发展模式,由党员带头,群众以土地入股的方式,把散户的小田聚集为合作农场,变成标准化、规模化经营的大田。2016年,合作社采取“党支部+合作农场+合作社+农户”的模式,发动群众将相邻零散土地进行合并入股和资金入股方式,共归并土地近700亩,先在金牛镇菜甸村、角角镇小龙潭和周能村创建了5家农民专业合作社。

在经营管理中,合作社全面实施“统一供应农资、统一生产技术、统一产品标准、统一品牌包装、统一核算”的“五统一”管理,对基础设施建设、田间农事操作和市场销售全过程实施集约化经营管理。通过“成本节约+入股分

红+务工收入”,大幅拓宽群众增收渠道,形成了村党组织、合作社、农户三方“合作共赢”的可持续发展格局。

合作社坚持质量为先,走品牌化绿色发展道路,生产的阳光玫瑰葡萄实行扫码销售,“楼铁源”品牌的葡萄成为了远近闻名的水果优品,在北京、上海、广州等一线城市供不应求。“楼铁源”品牌影响力不断增强,合作社连续4年入围全国农民专业合作社500强排行榜前100名,2023年位列第6名。

2023年,合作社经营收入(含社员销售)2.76亿元,纯收益1.43亿元。目前,该村15个合作农场已发展阳光玫瑰葡萄2156亩、石榴500亩、大秋脆柿1500亩。合作社的良好发展,不仅带富了一方百姓,也成为了高原特色水果高质量发展的一张亮丽名片。



技术人员在剑川县老君山青花鸡产业发展有限责任公司查看青花鸡放养转笼后的适应情况。(摄于6月12日)

近年来,剑川县依托专家基层科研工作站,通过各级专家技术指导及培训,助推本土特色产业高质量发展。

[通讯员 张瑞 施丛星 摄影报道]



祥云县祥城镇新邑村八组村民杨建兵给石榴套纸袋。(摄于6月18日)新邑村地处祥云县城郊区,近年来,在村党总支的引领下,广大群众积极发展水果、蔬菜等特色农业,石榴园、草莓园、花卉园、红梨园、葡萄园等特色农业园,不仅增加了群众的收入,还成为了居民休闲的好去处。

[通讯员 李世祖 摄]

上接第一版

推进高原美丽乡村建设,推动移风易俗。落实防止返贫监测帮扶机制,确保不发生规模性返贫。继续做好积石山地震灾后恢复重建工作,加强防灾减灾救灾能力建设。

习近平强调,青海是我国少数民族分布集中的省份,要继续做好民族工作和宗教工作。全面贯彻新时代党的民族工作大政方针,坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,广泛开展民族团结进步创建工作,促进各民族

族全方位嵌入,广泛交往交流交融。全面贯彻新时代党的宗教工作理论和方针政策,坚持我国宗教中国化方向,依法加强宗教事务管理特别是宗教活动场所管理。

习近平指出,目前正在开展党纪学习教育,要真抓实干、善始善终,以学纪知纪明纪促进遵纪守纪执纪。大力弘扬以改革创新为核心的时代精神和青藏高原精神,激励党员、干部进一步解放思想、转变观

念,锐意进取、担当作为。坚持党性党风党纪一起抓、正风肃纪反腐相贯通,推进作风建设常态化长效化,持续深化整治形式主义为基层减负。完善一体推进不敢腐、不能腐、不想腐工作机制,以风清气正的政治生态引领形成正气充盈的社会生态。

李干杰、何立峰及中央和国家机关有关部门负责同志陪同考察。

《铸箭牧星——“两弹一星”功勋科学家王希季院士专题展》在州博物馆开展

本报讯(记者 李迪 田野)6月20日上午,由大理州博物馆和上海交通大学共同举办的《铸箭牧星——“两弹一星”功勋科学家王希季院士专题展》在大理州博物馆开展。

王希季,1921年7月生于昆明,云南大理人,汉族,中国卫星与返回技术专家,中国空间事业的重要奠基人和开拓者之一,中国科学院院士、国际宇航科学院院士。中国第一枚液体燃料探空火箭、气象火箭、生物火箭和高空试验火箭技术负责人,中国第一枚运载火箭“长征一号”总体方案设计者,中国第一颗返回式卫星总设计师,中国载人飞船计划的重要主导者与设计师。1942年毕业于西南联合大学,1949年获美国弗吉尼亚理工大学硕士学位。1950年学成回国,曾在交通大学、上海交通大学任涡轮机

教研组主任、工程力学系副主任,副教授、教授,先后担任中国空间技术研究院副院长、科技部主任,航天工业部总工程师。1984年荣立航天工业部一等功,1995年获何梁何利基金科学与技术进步奖,1999年获国家“两弹一星”功勋奖章,2011年获上海交通大学杰出校友终身成就奖。

本次展览将持续至2024年8月18日,内容分“年少立志 学成报国”“交大十载 航天起步”“拓荒太空 屡建奇功”“爱国荣校 赤子情深”4个部分,通过图片、文献、手稿、实物、应用影像、场景等形式,全面展现交大杰出校友王希季院士不忘初心、矢志报国的家国情怀,孜孜以求、踔厉奋发的创新精神,不畏艰险、攻坚克难的科学精神,以及爱党爱国、情系九天的赤子之心。

苍洱红驿·智汇大理

南涧激发人才活力 助力生物多样性保护

本报讯(通讯员 李文开)南涧县着力构建人才引进、培养、驻留、使用全链条,建立健全“引育留用”机制,到目前共引进生物多样性保护领域“和美与共”人才28人,充分激发人才活力,赋能无量山生物多样性保护。

云南无量山国家级自然保护区南涧片区总面积7583公顷,森林覆盖率达98%,因特殊的地理位置和气候环境,孕育了种类繁多的野生动植物资源,是我国生物多样性最丰富的地区之一。随着生态文明建设的持续推进,2023年南涧县从科研监测、资源管护、科普宣教、社区发展等全方位着力,系统化推进生物多样性保护与开发。

建立无量山生物多样性保护“绿色领军”队伍。南涧县积极引入高校、科研院所人才加入无量山生物多样性保护团队。聘请自然保护地建设与管理、野生动植物研究、生态环境保护、林草碳汇计量监测、森林资源调查规划设计等近20个生物多样性保护领域的专家为南涧县生物多样性领域“和美与共·绿色领军”专家。“依托引入”智力,全面加大“本土人才”培养力度,在以西黑冠长臂猿为代表的珍稀濒危野生动物物种及其栖息的南亚热带中山湿性常绿阔叶林为主的森林生态系统保护方面提供专业指导、科学咨询和技术支持,扎实做好保护区资

源管护、科研监测、社区宣教、科考向导等工作。”云南无量山国家级自然保护区南涧管护局党支部书记、副局长时国彩说道。

无量山生物多样性科研成果捷报频传。由铜仁学院蛛形学研究团队采集自云南无量山国家级自然保护区灵宝山国家森林公园、凤凰山、漫岩山的3个蜘蛛物种发表于SCI期刊;在无量山鸟类资源调查中,截至目前,已发现啄木鸟种类18种,占全国啄木鸟种类43种的41.86%。其中白腹黑啄木鸟为国家二级保护动物,被誉为无量山的明星鸟。西黑冠长臂猿是国家一级保护动物,种群濒临灭绝的危机,在保护区的精心保护和持续努力下,该物种的种群数量得到了明显的恢复。自2009年首次在保护区南涧段发现一对西黑冠长臂猿夫妇以来,该家族已繁衍出多个后代,据监测数据,龙年新春,无量山保护区珍稀西黑冠长臂猿家族迎新丁,猿群数量增至3群16只。

云南无量山国家级自然保护区南涧管护局局长段建伟说:“我们将坚持‘严格保护、科学管理、合理利用、持续发展’的原则,紧紧围绕县委‘一区两城三化’‘绿美茶区、农旅融合发展示范区’总体布局,更加注重人才建设,加快推动南涧县生物多样性保护,促进绿色发展。”

加强全民国防教育 增强全民国防观念

人民军队的优良传统(一)

我军的优良传统内蕴极其丰富,既包括军队建设的基本原则和组织制度方面的内容,也包括人民军队特有的革命精神和革命作风方面的内容;既是现代中国革命精神的结晶和我军历史的精华,也是对中华民族精神的继承和发扬;既充分体现了人民军队和人民战争的客观规律,也融进了优秀的军事历史遗产。能否始终如一地坚持我军的优良传统,关系到我军的生死存亡和兴衰成败。

一、听党指挥

党对军队的绝对领导是我军生命之所系,力量之所在。

中国人民解放军是中国各族人民的子弟兵,是执行党的政治任务的武装集团,它以党的宗旨为宗旨,以党的方向为方向,以党的目标为目标。在90多年的发展历程中,我军之所以能经受住各种考验,始终保持强大的凝聚力和战斗力,忠实履行历史使命,始终保持人民军队的性质、宗旨和作风,最根本的原因就是始终坚持党对军队的绝对领导。在战争年代,听从党的指挥,人民军队一往无前,冲锋在民族独立、祖国解放的战斗一线,用鲜血染红了飘扬的战旗。在和平时期,听从党的指挥,人民军队义无反顾,无私奉献在大漠戈壁、边关海岛,用忠诚筑起保卫祖国主权和领土完整的钢铁长城。我军在历史和现实中的特殊职

能和作用,决定了坚持党对军队的绝对领导是我军优良传统的核心和军队建设的灵魂。

二、服务人民

全心全意为人民服务是我军的唯一宗旨。服务人民是人民军队战斗精神的不竭源泉,也是革命奋斗的终极目标。只有坚持与人民群众同呼吸、共命运、心连心,一切以人民的意志为意志,才能得到人民群众的衷心拥护和支持,军队的建设和发展才能积聚更大的能量,获得更大的动力,军队才能更加有效地践行我军宗旨和履行使命。作为党所缔造的人民武装,人民军队把党的宗旨作为自己的根本宗旨,把人民群众的利益作为自己的最高利益,从而赢得了“人民子弟兵”的称号。从硝烟弥漫的战争年代到中国特色社会主义新时代,人民军队服务人民、造福人民的优良传统薪火相传。洪水涌来,人民子弟兵冲锋在波峰浪尖上;大火袭来,人民子弟兵奋战于烈焰最凶处。每逢灾难,官兵们总是挺身而出,赴汤蹈火,用血肉之躯保护人民群众的安全。据不完全统计,仅中华人民共和国成立以来,就有30多万官兵为人民的利益献出了自己的生命。唇齿相依,生死与共,军队和人民之间的鱼水深情成为我们民族精神宝库中弥足珍贵的精神财富。(大理州国防教育领导小组办公室供稿)



保护洱海 从我做起

公益广告